
 
 

 

 

Consiglio del CdS Linguistica moderna (LM-39) 

Presidente Anna Rinaldin 

Verbale del 6 maggio 2024 

Riunione con il Comitato di Indirizzo 

 

 

 

Ai componenti dei Comitato di indirizzo 

1. Bruno Crevato-Selvaggi; 

2. Tzortzis Ikonomou; 

3. Federica Rosiello. 

 

 

Ai componenti del GAV del CdS LM-39 

Daniele Paolini 

 Federico Poggianti 

 Francesco Paolo Romeo 

 Roberto Talamo 

 

Al Referente amministrativo CdS LM-39 

Filomena La Mura 

 

 

 

 

A seguito di convocazione a mezzo mail dalla Presidente Anna Rinaldin, in data 03.05.2024, il giorno 

6 maggio 2024, alle ore 16.30, si è riunito (con collegamento da remoto tramite la piattaforma Google 

Meet al link https://meet.google.com/cqt-ctin-jvk.), il Consiglio del Corso di Studio LM-39 

Linguistica moderna assieme al Comitato di Indirizzo, per discutere e deliberare sul seguente ordine 

del giorno: 

 

1. Aggiornamenti sullo stato del CdS ed eventuali nuove proposte. 

2. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti tutti i componenti del Comitato di Indirizzo, Bruno Crevato-Selvaggi, Tzortzis 

Ikonomou, Federica Rosiello, e i componenti del GAV del CdS LM-39: Daniele Paolini, Federico 

Poggianti, Francesco Paolo Romeo, Roberto Talamo. È assente la rappresentante degli studenti Elisa 

Vigna, che deve essere sostituita. È assente giustificata la Referente amministrativa, dott.ssa Filomena 

La Mura. 

 



Coordina e verbalizza la presidente, Anna Rinaldin che, constatata la presenza dei componenti e del 

numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 16.35.  

 

La Presidente saluta e ringrazia il Comitato per la partecipazione all’importante momento delle 

consultazioni, e presenta i nuovi componenti del GAV. 

 

1. Aggiornamenti sullo stato del CdS ed eventuali nuove proposte  

La Presidente riepiloga i punti di interesse emersi durante le ultime consultazioni svolte nel 

maggio del 2023, come da verbale già condiviso. 

Premette che molte delle questioni già emerse presuppongono una profonda rivisitazione del 

CdS, con una conseguente riorganizzazione della distribuzione complessiva del CFU. La 

Presidente comunica che gli interventi più sostanziali saranno presi in considerazione nel 

momento in cui si procederà al riesame e quindi all’apertura dell’ordinamento. 

La Presidente annuncia anche l’avvio – già dal prossimo a.a. – di un nuovo CdS magistrale, 

Filologia moderna e comparata LM-14, concorrenziale ma non sovrapponibile a LM39, dal 

quale sarà possibile mutuare alcuni insegnamenti che già si auspicavano per LM-39. 

 

La Presidente passa a riassumere il verbale delle precedenti consultazioni, del maggio 2023, 

come da verbale. 

1. [riassunto con aggiornamenti] Riordino dei CFU, in cui si proverà a ricollocare alcuni 

crediti in favore di materie caratterizzanti (per es. abbassando il numero di CFU per la 

redazione della tesi, attualmente molto alto, in favore di altre attività formative 

caratterizzanti; se ne indicano le principali di seguito); 

1.1.Importanza alle lingue straniere, e anche alle professioni legate alla traduzione (pur 

con attenzione ai non sovrapponibili corsi professionalizzanti). La Presidente 

comunica che il nuovo collega di Filologia germanica, Lorenzo Lozzi Gallo, sta 

approntando due corsi per il CdS LM14, Origini dell’inglese e Introduzione alla 

lettura del tedesco, che saranno mutuabili anche per LM-39. 

1.2.Importanza alla scrittura e all’educazione linguistica in tutte le sue forme, con 

attività a supporto dei corsi standard. I corsi di Linguistica italiana già tentano di 

aumentare (tramite seminari e Didattica interattiva) le occasioni di riflessione, che è 

una riflessione trasversale nelle aule universitarie di tutte le facoltà e in quelle 

scolastiche di ogni ordine e grado. Si proverà a costruire un percorso istituzionale 

dedicato alla stesura di testi professionali e più in generale all’educazione linguistica 

quando si procederà al riordino dei CFU. 

1.3.Importanza dell’insegnamento della Filologia della letteratura italiana, del tutto 

caratterizzante per questo percorso di studi. Il corso è in preparazione per LM14, e 

mutuabile per LM39. 

2. [novità di interesse] Revisione degli obiettivi formativi, dei due curricula, delle figure 

professionali connesse. Nell’ottica della convivenza con il neonato CdS LM14, si proverà 

a mettere in evidenza come i due corsi non sono sovrapponibili, ma hanno due fuochi di 

interesse diversi (pur essendo entrambi una possibile scelta per chi intenda proseguire il 

percorso di inserimento nel mondo della scuola). 

Talamo interviene proponendo di puntare sulla specializzazione della scrittura nei diversi 

contesti di lavoro.  

Crevato Selvaggi conferma e propone di individuare degli sbocchi professionali 

alternativi rispetto al mondo della scuola, come sono per es. le figure degli addetti stampa 

di aziende, di istituti culturali, di fondazioni, ecc. Aggiunge che va prestata particolare 

attenzione alle capacità di scrittura in ambiente digitale, che sono diverse a seconda del 

‘contenitore’ digitale, degli obiettivi, ecc (il digitale è già all’attenzione del secondo 

curriculum, ma certamente merita una riflessione attenta). 



Rosiello e Ikonomou approvano quanto detto. Rinaldin comunica che invierà ai 

componenti del CI i documenti di progettazione del CdS LM14, di modo da poterne avere 

maggiore e più precisa contezza. 

 

 

 

 

2. Varie ed eventuali. 

Non ci sono varie ed eventuali. 

 

 

 

Non essendovi altri argomenti da discutere, la seduta con il Comitato di Indirizzo è tolta alle ore 

17.00. 

 

 

 

Napoli, 6 maggio 2024 

 

La segretaria verbalizzante, Presidente del CdS LM-39 

prof.ssa Anna Rinaldin 

 

 

 

 

 

 


